编辑 蒋有为 视觉 杨 足 组版 蒋茂忠

前8月新增分布式光伏装机容量123.78万千瓦,同比增长57.06%

全市最大的商场屋顶光伏项目上线

本报讯 城市"第五立面"应该有哪种打开方式?昨天,无锡万象城1.6万平方米的屋顶,上线全市最大的商场屋顶光伏项目,装机容量达1.92兆瓦、年发电量超200万度。从建设方无锡华润燃气获悉,万象城是目前我市屋顶光伏装机容量最大的商场,也是华润集团万象生活旗下在营万象城中光伏发电改造面积和装机容量最大的一个。相关人士表示,这意味着该商场通过太阳能发电实现部分电力自给,不仅可大幅降低电费成本,还为全市其他商业综合体提供了一个样板。

昨天上午,随着全自动光伏管控系统调试完成,年发电量超200万度电的绿色能源站在万象城屋顶投用,无人机驶过,整齐排列的光伏板在阳光下熠熠生辉。"作为无锡客流量最大的商场之一,仅照明一项,每天的电费支出就近1万元。"无锡万象城工程经理李嘉算了笔"经济账",在项目运行状态良好的前提下,每年最多可节省约60万元电费,减少约1129吨二氧化碳排放。

在已建成的商场装屋顶光伏,远比在工厂屋顶装光伏或随新商场同步配建光伏更难更复杂。"万象城屋顶原有的一些设备间、采光带、装饰物都需拆除。此外,把如此大面积的光伏板装到商场房顶,还不能影响商场正常运营,是对房屋承重和统筹协调的双重考验。"无锡华润燃气相关负责人说。

为将施工对商场运营的影响降到 最低,无锡华润燃气创新利用无人机 将一个个光伏组件"搬运"上商场屋 顶,随后采取"分区式安装"模式,将光 伏组件科学布局在屋顶框架结构区 域,同时避开冷却塔、排烟口等原有设 备,在建设时将光伏支架与屋顶结构 一体化施工,避免后期打孔对房屋的 破坏。

当前,城市发展正从大规模增量扩张转向以存量提质增效为主的新阶段。如何盘活有限的城市空间资源?易被忽视、利用率较低的"第五立面"成为城市更新"无中生有"的突破口。从国网无锡供电公司获悉,今年1—8



月无锡地区新增分布式光伏并网用户 9853户,装机容量123.78万千瓦,同 比增长57.06%。

"123.78万千瓦的装机容量相当于一个传统中型发电厂的规模,而用零碳排放的绿电替代燃煤火电,表明我市的能源供给正加速实现从集中式

的化石能源向分布式、清洁化新能源的转变。"国网无锡供电营销部专职吴寒松表示,增长数据反映出大众对屋顶光伏经济收益与绿色收益的认可,也引发大量社会资本涌入光伏领域,形成强大的绿色投资拉动力。

(姚程玉 文/李一芳 摄)

安装700米非机动车道隔离护栏

小区出口不再拥堵



"出小区再也不用排队堵着了,骑电动车走专用道视野开阔,心里踏实多了!"9月16日,家住锡山区东亭街道竹苑新村南区的王先生看着竖立在道路两侧、总长约700米的非机动车道隔离护栏和井然有序的交通环境,他难掩欣慰。记者从现场看到,二泉东路辅道竹苑新村南区路段,清晰的车道分隔线、车流通行顺畅无阻。困扰周边居民近一年的乱停车问题已得到彻底解决,违停行为杜绝,交通秩序焕然一新。

8月初,有居民在"市长在线· 民声留言板"反映二泉东路55号 日常车流、人流量密集,尤其在高 峰时段,非机动车通行需求较大, 因违停车辆占用非机动车道,导致 通行空间受限,存在安全隐患。据 介绍,该路段属于二泉东路辅道竹 苑新村南区路段,是连接东亭与云 林片区重要的非机动车通行通道, 道路呈东西走向,全长约300米, 宽约6.5米,设有一条4米宽的机 动车道和2.5米宽的非机动车道, 违停车辆主要集中在辅道南侧的 非机动车道内,对由西向东行驶的 非机动车造成较大影响。东亭街 道交警中队曾多次采取贴罚单等 处罚措施和不定期现场巡查与劝 导,但乱停车问题始终"治标不治 本"。

接到居民诉求后,东亭街道交警中队通过电话询问违停车辆、走访调查竹苑新村小区、现场流量观察等方式,结合违法停车查处数据等情况,综合分析违停产生的原因,最终对该路段采取物理隔离的措施,还路于民。

"施工时我们都在旁边看,看 着护栏一点点立起来真的很开 心。以后出门买菜再也不用担心 要堵车了!"同样住在竹苑新村南 区的居民华女士对这样的处理方 式很满意。在东亭街道交警中 队、城管、物管等多部门协同下, 仅用1天时间,总长约700米的 符合国家安全技术标准的非机动 车隔离护栏便在道路两侧全部安 装到位。崭新的护栏将非机动车 道与机动车道清晰分隔,既规范 了车辆通行秩序,也给居民出行 加了一道"安全锁"。东亭街道相 关负责人表示,街道将建立长效 巡查机制,及时排查护栏损坏、移

(卫曦臻、见习记者 吴玉雯)

位等问题,守护居民的出行安全。

跨界运营

"五钻"酒店开办惠 老助餐中心

本报讯 昨日上午10时许,白金 汉爵酒店一楼的24小时惠老助餐中心 内已座无虚席。刷脸注册、点单、取餐、 入座,全程便捷高效,60周岁以上老年 人用餐还能享7.5折优惠。"菜品丰富、 品质有保障,吃着特别舒心!"附近居 民宋阿姨的夸赞,道出了不少老年食客 的心声。

在这个拥有近300个座位的助餐中心里,像宋阿姨这样把三餐"托付"给酒店的老人不在少数。"我点了糖醋排骨、生菜、鱼头……不仅种类多、价格合理,味道还特别合胃口,跟家里做的一样!"宋阿姨说。用餐时段,老人们或围坐聊天,或观看电视新闻,温馨和谐的氛围扑面而来。

让人意外的是,这个备受好评的惠老助餐中心,并非传统养老机构或社区食堂,而是由白金汉爵酒店这一五钻级酒店改造而来。五钻级酒店通常以高端餐饮、优质服务面向大众,此次跨界涉足惠老助餐领域,打破了人们对酒店的固有认知,更将专业的酒店服务优势融入普惠性的养老助餐服务中。

白金汉爵酒店惠老助餐中心负责人 王少英介绍,针对老年人用餐习惯,助餐 中心不仅确保菜品清淡、营养丰富,还特 别供应更适合老年人食用的粥类、面 食。每日9时30分一14时30分(午 餐)、14时30—20时30分(晚餐)时段, 60周岁以上老人单笔消费不超过100 元可享7.5折优惠,还贴心设置了现金 支付方式,解决部分老年人使用智能支 付的难题。

山北街道社会事业办公室主任葛美琴表示,山北街道白金助餐中心创新采用"酒店主导+政府支持+社会参与"运营机制,让老年人在社区就能享受高品质、标准化的助餐服务,这种政企协同模式为养老服务提供了新路径。

(刘亚



锡上・显云街焕新亮相

本报讯 "显云街改造后,客人到店时间明显提前了,新增的外摆位特别抢手!"14日17时,天府龙虾烤全羊显云街店的外摆区域已坐满顾客,店铺老板张成喜满心欢喜。历经三个月改造,位于无锡经开区的锡上·显云街焕新亮相,成为附近市民夜消费的"新宠"。

显云街位于无锡经开区太湖街道方庙路,紧邻八方汇综合体,是经开区的"老牌"商业街区。夜幕降临,站在方庙路与信成道路口望过去,一块块各具特色的店铺侧招让

街区的夜晚"亮"了起来。"本次改造 围绕'颜值+体验'双提升,涵盖外立 面出新、楼宇亮化、特色外摆、店招 升级、内街数字大屏投放及露天烧 烤区扩容等多项工程。"经开区执法 监督局市容监管科的邹本飞介绍。

改造完工仅一周,商户们已切 实感受到焕新带来的"福利"。作为 扎根显云街11年的老牌餐饮商户, 云客来餐厅见证了街区的变迁。"焕 新后客流量比之前增长了近三分之 一,尤其是包厢,早就被预订一空。" 餐厅老板李胜介绍。海城楼东北菜 馆的创始人王先生也深有体会:"街上人气明显旺了,来用餐的客人多了不少。"

"我们希望通过提升街区环境,进一步激活经开区城市更新中'小而美'的消费增长点。"经开区执法监督局相关负责人表示,未来,经开区相关部门还将为显云街增设更多外摆位,同时更新、美化街区绿植,让这里成为市民休闲消费、感受市井烟火气的好去处。

(徐兢辉、陆飞宇、见习记者 袁林 文/李一芳 摄)

市殡葬服务中心与新吴区建立联动机制

特困群众"身后事"无忧

本报讯 16日,新吴区特殊困难对象"后事无忧"服务签约仪式在新吴区举办。今后,新吴区民政和卫生健康局将与无锡市殡葬服务中心建立联动互通的工作机制,打通特困对象善后处理的"最后一公里"。辖区内130余位特困对象将受益。

签约后双方将建立信息互通、服务联动的工作机制,由新吴区各街道、社区动态摸排辖区特困对象信息,对象去世后第一时间与市殡葬服务中心对接。中心则开通白事绿色通道,提供指定套餐的全流程免费服务,并配备专业殡仪服务团队。同时,双方还将联合开展政策宣传,倡导文明殡葬新风尚。

据市族葬服务中心相关贝贡入陶善怡介绍,去年,中心针对无锡市区户籍且不享受一次性丧葬费的低保对象和特困人员推出兜底服务保障,符合条件的服务对象均可享受中心提供的免费"一站式"殡仪服务,真正做到让特困人员家庭"零负担"办丧事。

低保、特困对象作为社会最需要帮扶的群体,其身后事的妥善处理不仅是民生保障的重要环节,更是衡量社会温度的标尺。"近5年来,市殡葬服务中心累计为720户城乡居民低保、农村五保供养等9类对象减免遗体接运费、火化费、冷藏费等共计80余万元。"市殡葬服务中心相关负责人表示。(杨雯仪、实习生杨浩玉)



9月15日至21日是国家网络安全宣传周。昨日,惠峰新村小区党支部在社区广场举办了一场别开生面的主题集市活动,提供政策宣传、反诈科普等多种服务,与居民携手筑牢网络安全"防火墙"。 (吕枫 摄)

双层巴士"爆款"层出不穷

流动城市窗口"玩出"出行新体验

本报讯 "澎湃十三城,快乐一城接一城!"车身应援涂装亮眼夺目,巴士二层啦啦队随音律舞动……近日,江苏省城市足球联赛第十一轮无锡队对阵连云港队前夕,"苏超"助威巴士驶入无锡街头为"苏超"加油,一路上,一辆辆特色双层巴士陆续汇入队伍,聚成一条移动风景线。

"只有提高曝光度,获得更多关注,才能创造更多可能。"无锡公交集团锡巴士运务分公司负责人黄娜介绍,近年我市双层巴士"爆款"层出不穷,细细数来有几十种不同"扮相",已成为一张城市的移动名片。今春赏樱季,"卡皮巴拉小黄豚"樱花主题联名双层巴士一经亮相便圈粉无数。除了颜值吸睛,双层巴士的"内核"同样精彩:脱口秀演员在"锡哈有趣"主题巴士晃动的车厢里用无锡话抖着包袱,车厢中不时传出乘客们的爽朗笑声;双层巴士不仅能载客,更能承载爱情,今年七夕,它化身"移动礼堂",载着身着盛装的新人驶向幸福生活……

面对"推出一辆火一辆"的爆款效应,无锡巴士运务分公司产品研发部门却保持着清醒:不靠"一时新鲜",而是要靠"持续创新"让双层巴士"热"起来。作



9月13日, 漾应音乐与无锡公交携手, 以"双层巴士巡游"的形式, 共赴古运河畔的音乐之约。

为区域性顶级赛事,"苏超"自带庞大的 球迷群体,让运营团队看到了"天赐良机"。今年"苏超"开赛没多久,无锡公交 就早早推出"全糖出击、燃动苏超"应援 主题双层巴士,不仅"颜值能打",其首期限量发行的100套主题车票更被抢购一空。数据显示,自"苏超"联赛开赛以来,乐游2线(双层巴士)客流同比增长

60%,89路、88路因灵山、拈花湾的免费游览活动,单日最高客流近1.5万人次,较去年同期增长44.4%。

"最近周边城市和地区纷纷前来洽谈,想要租借我们的双层巴士。"黄娜笑言,"以前觉得'公交与品牌不搭'的企业,现在陆陆续续找到我们,想要合作。"随着"苏超"与双层巴士联动活动的持续爆火,越来越多城市和品牌主动向无锡公交伸出橄榄枝。

此前,无锡公交与本土品牌"N多寿司"保持密切联系,但合作迟迟没有进展。直到"苏超"赛事点燃城市热度,叠加双层巴士自带的高曝光度,品牌方看到了深度联动的契机。N多寿司招商筹建中心、苏南分公司负责人坦言,恰逢"N多寿司"迎来17周年庆,品牌方也希望借势"苏超"打造一场深度融入城市生活的特色活动。双方一拍即合,快速推进了项目落地。

"还有更多主题巴士已在筹备中,敬请期待。"无锡公交相关负责人表示,无锡公交集团将不断拓展新版图,为市民和游客带来全新的出行体验。

(徐兢辉、陆飞宇、见习记者 袁林文/李一芳 摄)

消费贷贴息政策落地无锡

可享年化1%财政贴息

本报讯 本月起,《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》正式落地,无锡消费市场迎来政策红利。市民申请符合条件的个人消费贷款,可享年化1%财政贴息。近日,无锡市民王先生通过中国银行手机银行申请的2000元消费贷款迅速到账,用于超市采购,成为该行首位办理该业务的市民。

以一笔10万元、期限2年的家居家装贷款为例,若年利率为4.5%,政策实施后借款人每年可获贴息1000元,两年累计节省2000元利息支出。政策发布后,工行、农行、中行等六大国有银行及12家全国性股份制商业银行明确自9月1日起在无理地区全面落地贴身两等

锡地区全面落地贴息政策。 中国银行无锡分行迅速成立专项 工作组,优化业务流程、强化系统支持、开展培训和宣传,确保政策红利 "快、准、稳"落地。政策实施首日,王 先生在客户经理指导下,通过手机银 行轻松申请"中银E贷",流程简单高 效。无锡一家股份制银行第一时间通 过微信公众号发布政策解答,详细解

答市民疑问,提供清晰的申请指引。 无锡市民如何申请消费贷贴 息?以某股份制银行为例,市民按一般贷款流程办理贷款,签署个人消费贷款财政贴息服务协议,授权银行查询贷款发放账户。银行系统将自动识别符合条件的消费交易并给予贴息。对于系统未能识别的交易,消费者可提供真实消费发票申请人工审核。

此次贴息资金由中央财政承担 90%、省级财政承担10%,银行按市场 化原则审核贷款用途。政策对单笔5 万元以上贷款设置"5万元贴息上限", 单户累计贴息上限为3000元。

根据《方案》,9月1日至2026年8月31日期间,单笔5万元以下消费及单笔5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训等七大重点领域消费可享受贴息支持。消费贷转账给个人或扫商户个人收款码付款的无法享受贴息。9月1日前已申请的贷款,在此期间进行符合贴息条件的消费,同样可享受政策红利。

多位无锡业内人士指出,政策对年轻家庭、新市民、中等收入群体等影响较大。以无锡"新市民"群体为例,消费贷贴息可降低其融资成本,助力其融入城市生活。 (刘子敏)